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РОЛЬ ІННОВАЦІЙНОЇ СКЛАДОВОЇ  
СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ТА НАУКИ  

В СУСПІЛЬНОМУ РОЗВИТКУ 
 
Сучасне суспільство характеризується високими темпами змін, що в ньому 

відбуваються. Ці зміни чинять прямий чи опосередкований вплив на життя 
людей, впливаючи на успішність їхньої соціалізації. Це є однією з актуальних 
проблем сучасної педагогіки. Розглядаючи соціалізацію людини на всіх вікових 
етапах, педагогіка, з одного боку, вивчає соціалізуючий вплив середовища, 
зумовлений різноманітними аспектами соціуму та суспільного життя, а з іншого 
– розробляє питання організації соціально контрольованої соціалізації  
(виховання). Окремим предметом вивчення педагогіки (соціальної педагогіки) є 
соціальне виховання, яке розуміється як планомірне створення умов щодо 
цілеспрямованого позитивного розвитку, ціннісної орієнтації людини та 
самореалізації у процесі її соціалізації [1, с. 48]. 

Зміни є невід’ємною характеристикою суспільства та мають циклічний 
характер. Вважається, що перехід до нового економічного циклу пов’язаний із 
хвилею винаходів та інновацій. Вивчення досліджень з проблем динаміки 
соціально-економічного розвитку суспільства показує, що суспільний розвиток 
нерозривно пов’язаний з інноваціями різного ступеня інтенсивності та 
спрямованості [2, с. 58]. 

Для педагогіки важливим є розуміння того, які можливості та загрози 
несуть у собі інновації для соціалізації сучасної людини. З огляду на це виникає 
необхідність аналізу соціально-педагогічного потенціалу інноваційної складової 
суспільного життя. У загальному значенні педагогічний потенціал у педагогічній 
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науці розуміється як сукупність взаємопов’язаних та взаємозумовлених 
можливостей системи, здатних тією чи іншою мірою (прямо чи опосередковано, 
зі створенням додаткових умов чи ні) детермінувати особистісний розвиток 
людини» [3, с. 21]. Поняття «соціально-педагогічний потенціал», що 
використовується в низці педагогічних досліджень, наразі не має чітко 
визначеного формулювання. Дослідження, присвячені цьому феномену, 
наголошують на можливостях та особливостях конкретного середовища для 
успішної соціалізації людини, що в ній перебуває. Поняття соціально-
педагогічного потенціалу пов’язується з аналізом можливостей факторів 
соціалізації, найбільш актуальних для процесу соціалізації в конкретних умовах, 
та розробленням педагогічних програм, спрямованих на підвищення 
ефективності соціального виховання.  

З позиції педагогіки сутнісний сенс соціалізації полягає у діалектичній 
єдності таких процесів, як адаптація, інтеграція. саморозвиток та самореалізація, 
що забезпечує оптимальний розвиток особистості протягом усього життя 
людини у її взаємодії з довкіллям [4, с. 17]. Зважаючи на це, для організації 
соціального виховання необхідне розуміння того, яким є соціалізуючий вплив 
інновацій. 

Як невід’ємна частина розвитку суспільства інновації впливають на 
життя людей. Зміни, що відбуваються у соціально-економічній сфері 
суспільства, зачіпають практично всі аспекти життя людини. Б. Санто 
зазначає, що існує взаємний вплив інновацій та учасників інноваційного 
процесу (в ролі яких виступають члени товариства) [5, с. 77].  На його думку, 
процес технічної зміни чинить вплив на відносини людей та існуючі між ними 
зв’язки, внаслідок чого відбуваються різноманітні суспільні перетворення. 
Автор зазначає, що суспільні перетворення є неминучими супутниками 
інновацій. Більшою мірою, як зазначає Б. Санто, інновації чинять на 
суспільство позитивний вплив, що позначається на розвитку продуктивних 
сил, зростанні добробуту людей, покращенні якості життя, підвищенні рівня 
освіченості, культури. У свою чергу такі зміни сприяють збільшенню 
інноваційного потенціалу суспільства. Основою тенденції до 
самотрансцендентності виступають дві риси людини: її схильність до 
інновацій та кумулятивний (сумарний) характер постійно зростаючого 
людського досвіду, який на індивідуальному рівні набувається шляхом 
навчання, а на історичному – через соціальну сферу та культуру. П. Штомпка 
підкреслює, що джерело прогресу лежить у необмеженій здатності людини до 
творчості та навчання, у можливості сприймати або створювати 
нововведення, а також успадковувати та постійно нарощувати загальний 
багаж знань, майстерності, стратегій, технологій. Ідея П. Штомпки про те, що 
кінцева прогресивність «діяча» виявляється в тому, що він не тільки 
стимулює прогрес, а й сам прогресує, відображає розуміння людини як 
суб’єкта соціалізації в умовах інноваційного суспільства. 

Теорія ж цінності М. Туган-Барановського постає як поєднання чотирьох 
пластів – суб’єктивних та об’єктивних причин феномену цінності, логічного та 
історичного їхнього прояву. У теорії М. Туган-Барановського узгоджуються 
чотири підходи до теорії цінності. Теорія граничної корисності відображає 
суб’єктивні причини цінності і є логічною категорією, яка отримує своє 
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історичне визнання. Підкреслює різнобічність спадщини М. Туган-
Барановського і соціальна теорія розподілу, основи якої були закладені в 1890 р. 
у праці «Вчення про граничну корисність» [6, с. 9]. Наприкінці XIX ст. вчений 
опублікував низку праць, в яких надавав великого значення психологічним і 
соціальним чинникам економічного зростання, і, з огляду на це, заперечував 
однобічне трактування людських потреб, інтересів та мотивацій. Особливе 
значення у розвитку суспільства М. Туган-Барановський надавав релігії та 
почуттю національної гідності. «Національність, – стверджував він, – часто являє 
собою крайню межу для симпатичних почуттів сучасної людини». Також вчений 
заявляв, що «релігія завжди була і залишається до нинішнього часу одною із 
наймогутніших історичних сил» [7, с. 17]. 

Розмірковуючи про розуміння сутності науки, Й. Елстгест вибудовував 
низку протиставлень: «Наука – це не перелік відкриттів, а спосіб мислення. 
Наука – це не сума формул, а метод, за допомогою якого творчий розум може 
створити порядок з хаосу і єдність з різноманіття. Будь-яка формула є результат 
такого роду творчої діяльності. Наука – це не набір безрезультатних знань, а 
плідне прагнення до їх розширення і використання. Наука – це не зведення догм, 
а логічний підхід до вирішення проблем. Наука – це не абсолютна істина, а 
допитливий її пошук, шляхи якого лежать між питанням і відповіддю». Отже, 
наука – це спосіб мислення; це спосіб пізнання оточуючого нас світу; це метод; 
це плідне прагнення до розширення і використання знань; це логічний підхід до 
вирішення проблем; це допитливий пошук істини; це процес» [8, с. 73]. 

На нашу думку, інноваційний процес означає чергування етапів життєвого 
циклу інновації, зокрема, включає процес створення інновації, виробництва, 
апробації, розподілу, обміну та споживання. Інноваційні перетворення зачіпають 
всі сфери діяльності людини і мають бути спрямовані насамперед на 
задоволення громадських потреб. Тобто нині без застосування інновацій 
неможливо створити наукомістку конкурентоспроможну продукцію. 
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